



敬请关注  
国际金融报官微

国内统一刊号:CN31-0016

邮发代号:3-93

2024年7月29日 星期一

第5433期 本期16版

官网:www.ifnews.com

银行



### 房贷又“降息”了

5版

金融



### 信托机构频现大额罚单

6版

金融



### 科创板五年“蜕变”

9版

TMT



### 华为手机放下身段?

12版

公司



### 全球 IPO 新格局

14版

责编 / 白岩冰

人民日报违法和不良信息举报电话:010-65363263  
举报邮箱:jubao@people.cn

## 巴黎的奥运经济账



巴黎街头奥运氛围浓厚

IC图

记者 袁见 见习记者 颜凌康

进入7月底,巴黎北部的圣但尼岛上格外热闹与繁忙。

2024年巴黎奥运会于7月26日盛大开幕,作为奥运村所在地之一的圣但尼岛,将迎来全球数十万计的运动员。

圣但尼岛上的居民说,奥运会终于将他们的社区推向了正确的方向。

这个拥有8500名居民的社区坐落在塞纳河的一个岛上,与对岸熠熠生辉的埃菲尔铁塔相比,圣但尼岛就像是另一个世界。长期以来,圣但尼岛一直在与毒贩、高犯罪率作斗争,在这里,破旧的公共住宅区不在少数,有三分之一的人生活于贫困当中。

这也正是法国官员将奥运村选址横跨三个服务欠缺的社区——圣但尼岛、圣但尼和圣旺的原因,他们希望通过奥运会推动这一地区的发展。

组织方的期待不止于此。建设的支出如何尽早收回成本实现盈利,当地经济如何借助奥运会实现发展,短期的经济促进如何转化为长期效

应,都是奥运会“经济账”中必须精细测算的。

自奥运会诞生以来,除了激烈的赛事外,其经济作用一直是一个重要话题,受到广泛讨论。今年,走出新冠疫情阴霾的全球经济仍待复苏,而法国政坛的波动又带来不确定性,巴黎奥运会承载的经济期待更为沉重。

### 省钱,还是省钱

三年前,东京奥运会因新冠大流行而不得不空场办赛,今年的巴黎奥运会让观众重返赛场,纵情呐喊。

这也是百年来,法国第三次举办夏季奥林匹克运动会。本届奥运会除了破天荒地在户外举行开幕式以外,还标榜要举办“最绿”“最时尚”“最守财务纪律”的奥运。

不仅如此,主办方在本届还主打“更便宜”办赛。

奥运会是全球体育界最盛大的赛事,但往往花销也颇为巨大,建设奥运村、新场馆,更新公共基础设施等,都是不小的开支。

上一届东京奥运会就大大超出了预算,再之前一届的2016年里约奥运会更是出现了财务灾难。这样的情况在奥运历史上不足为奇。据牛津大学的一项研究,自1960年罗马奥运会以来,历届奥运会的平均超支率约为172%。

在申办奥运会期间,法国政府曾公布计划称,为本届奥运会提出的预算是66亿欧元。不过根据以往经验,实际支出往往会远超预算金额,而法国在申办期间也提及了这一情况。

省钱办奥运,贯穿了巴黎奥运会筹备的全过程。巴黎奥组委首席执行官艾蒂安·托布瓦(Etienne Thobois)表示:“从一开始的计划就是省钱,而不是投资于无用的东西。”

巴黎试图通过尽量减少新建工程来限制成本。法国已经拥有大量体育场馆,包括大型足球场法兰西体育场和罗兰·加洛斯网球场。因此,预算主要是用于奥运村、水上运动中心和8000个座位的体育场建设,并同步做好了赛后使用计划。

——相关报道见4、13/16版

>>> 下转2版

社论

## 加快建设上海国际金融中心

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》,明确要求“加快建设上海国际金融中心”。

亚洲时区是全球三大主要时区之一。只有位于亚洲、欧洲和美洲三大不同时区的金融市场在时间上相互衔接,才能构建起全球24小时全天候不间断资金环流。上海不仅位于亚洲时区,同时,还具有强大经济和金融实力,背靠长三角和中国大市场,优势明显。

我们还应从国际金融发展史汲取智慧,并结合中国实际走出中国特色的国际金融中心建设之路。

第一次工业革命中的英国,二次世界大战后手握美元推动“马歇尔计划”的美国,曾经20多年经济持续高速增长,以及当今引领信息革命的美国,国际金融中心地位在这些国家之间的每一次迁移都在表明,哪个国家发现和兑现了人类社会未来价值增长点,并能够以此聚集和引导全球资源流量流向,哪个国家就会产生国际金融中心。由此可知,发现和兑现人类社会未来价

值,并能够以此聚集和引导资源流动,就会具备全球金融资源配置能力,从而可能建成并成为更重要的国际金融中心。

主要国际金融中心建设进程中都会产生很多金融制度安排,它们不仅推动了金融市场繁荣和发展,也会对人类社会的未来发展产生深远影响。其中,四项重要金融制度理念具有重大和深远意义。

一是只有安全才有可持续交易。获取市场收益是金融交易的直接动因,但安全保障才是支撑资金流动、确保金融交易可持续进行的基石,国际金融中心建设发展的基础要求就在于国际投资者敢于和愿意在此进行资金交易。金融交易的媒介即货币必须具有信用安全度。金融交易的载体即金融基础设施系统必须公正公平安全。当前,主要国际金融中心非常重视用数字货币对货币媒介的信用安全进行升级改造,应用去中心化的区块链交易系统对金融基础设施的公正性安全性进行升级改造。

二是只有法治才有恒远信心。金融交易信心

建立在对手方历史交易记录、声誉和信誉基础上,具有一定的主观性和不确定性,而主要国际金融中心之所以能够成为全球金融交易重要枢纽,主要得益于这些国家或地区拥有完善的法律体系、专业公正的司法机构和高效的执法机制,为所在金融市场稳定发展提供了信心保障。当前,主要国际金融中心正在不断探索和实践不同于海洋案例法和大陆条文法的第三条法治道路。

三是只有自由才有重大创新。在思想自由和行动自由的市场环境中,金融机构和从业人员才能充分发挥创新潜力,主要国际金融中心也均崇尚通过自由竞争,推动跨境资金更加灵活地自由流动,在寻找最佳投资机会中优化全球经济资源配置。当前,经常项目与资本项目资金融合发展,反映了国际资本自由流动的新趋势新特征。不断创新跨境贸易融资、跨境证券投资等金融产品和服务,允许多种性质国际资本参与各类金融市场交易,已成为当前的创新亮点。

>>> 下转2版



国际派 | Global News

## 美大选巨变

记者 程慧

距离“决赛”还有107天之际,“参赛选手”却突然换人了。

7月21日,美国总统拜登发表声明,表示不再参与2024年美国大选,并明确支持现任副总统哈里斯接替自己,参与党内总统候选人提名的竞争。

从这一刻起,以哈里斯为“新主角”的剧情迅速演进。

7月22日,哈里斯宣称已获取足够支持,将参与民主党内总统候选人的角逐。

7月23日,美国参议院民主党领袖查克·舒默和众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯召开新闻发布会,宣布支持哈里斯成为美国民主党总统候选人。

同日,哈里斯在威斯康星州密尔沃基举办竞选演讲,这是拜登宣布退选后,哈里斯举办的第一场总统竞选活动。

7月24日,拜登在白宫椭圆形办公室发表讲话,解释其退出2024年总统大选的决定。拜登在讲话中称赞哈里斯“经验丰富”“坚韧”且“能干”,是个“不可思议的合作伙伴”。

“新主角”登场后,重新燃起了民主党支持者对今年大选的乐观情绪。哈里斯团队宣布,在拜登退选24小时后筹集了8100万美元,打破美国参选人单日筹款纪录。其中有88.8万草根民众捐款,60%是第一次在今年大选中捐款。

而就在21日,共和党总统候选人、美国前总统特朗普还放下狠话:如果哈里斯获得党内提名,在11月的选举中将“比拜登更容易被击败”。

“打脸”来得如此之快。路透社与益普索一项最新民意调查显示:哈里斯和特朗普在7月22日和23日进行的民调中支持率分别为44%和42%——哈里斯以两个百分点的微弱优势领先特朗普。

有媒体认为,鉴于共和党与民主党此前均是以拜登参选为前提制定的竞选策略,如今亟需改弦易辙。

### “民主党提名的最佳人选”

7月21日,拜登宣布退出今年总统竞选,支持副手哈里斯成为民主党总统候选人。随后,哈里斯在党内获得广泛“背书”。

据人民网报道,民主党全国代表大会定于8月19日至22日在芝加哥举行。但民主党方面计划提前在8月初进行线上投票,正式确认党内总统候选人。

据悉,在第一轮投票中,候选人需要获得1976名代表的支持才能赢得提名。而美联社一项调查显示,支持哈里斯的民主党全国代表大会代表数量已经达到2668名。

另据《华尔街日报》报道,拜登竞选团队已于21日将三个筹款实体更名,转移到哈里斯的名下。根据提交给联邦选举委员会的文件,截至6月底,这三个实体已拥有超过1.59亿美元的现金。其中一个实体现称为“哈里斯竞选总统委员会”,另外两个为联合筹款委员会。

拜登的竞选团队也迅速更名为“哈里斯竞选总统”。

资深民主党策略师和民调专家查克·罗查(Chuck Rocha)认为,哈里斯将是民主党提名的最佳人选,因为她的履历以及继承拜登竞选资金和基础设施的能力,都很难转移给其他候选人。“她获得提名在我们党内的历史意义重大:(她是)第一位有色人种女性、第一位南亚裔”。民主党人希望她能重振黑人、拉丁裔和年轻选民的支持。这些选民通常倾向于民主党,但此前对拜登并不感冒。而这些选民同样是特朗普竞选团队一直在争取的对象。

>>> 下转2版